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Kiadó-hivatal :

Föutcza 842. az. a. a ferencziek egyháza mellett.

Mi módon biztosíthatják kisebb földbirtokosaink 
anyagilag gyermekeik jövőjét i

(I, Pályamű.)

II.

(Folytatás.)

A kis földbirtokosok gyermekeinek jövője hiztosi- 
lésát illetőleg még egy fontos és elhatározó kérdést kell 

megoldanunk.
Nálunk ez ideig a családok fenlartását és azok 

léteiének megalapítását felelte nehezíti, sőt gátolja az a 
szokás, hogy a birtokot eldarabolják oly apró részletek­
re, melyek egy családot nein bírnak fentartani. A majo­
rátust kis földbirtokosnál ugyan szóba sem lehet hozni 
de épen azért a kisebb földbirtokot legészszerübb lehe­

tőleg egy kézben hagyni.
Az ugyan jó szívre, de nem eszélyességre mutat 

hogy a kis földbirtokos gyermekeit egyformán, vagy 
hogy minden gyermekét is részelteti birtoka darabkái­
ban. Ezek az apróságok a tulajdonosokat csak lenyűgö­
zik, földhöz kötik, de nem bírjak eltartani. Ez vezeti a 
családokat romlásra. Az előszeretet senkit sem ment 

meg.
íme maga a gyakorlati élet mutatja, hogy 1000 

holdas földbirtokos ha 5 gyermeke közt felosztja bit to­
kát. egyre 2n0 hold jut; ez ebből épen olyan házat akar 
tartani, mint a minőt atyja tartott ; tehát többet akar 
kiadni, mint lehető bevétele van, ö nagyobb, mint birtoka ; 

tehát birtokát, tőkéjét kell elélnie — mert még mellette 

az illető rósz gazda is,
Az sem menti meg a fiút, be a házasság állal 

egyen-értékel, 1. i. még 200 hold földet kap ; mert akkor 
sem tarthat a férfi s a nő „ősi családjához méltó házat, 
minthogy 400 hold löld nem adhat annyi jövedelmei, 
mint adott az 1000 hold. De pedig az ősi név, büszke­
ség, czimer a fiúnál s a leánynál is annyi fényt követel,
I oly háztartást igényel, a minő volt az apai háznál.

Ez okból nem kevesbbé lesz jószivü a kis földbir­
tokos. ha szive érzelmei, gyermekeinek egyforma sze­
retető mellett eszélyesebb eljárást követve, a már agy 
is kis földbirtokot nem aprózza el gyermekei között ; 
hanem azokat egyenként külön-kulon jövedelmező pá­
lyára nevelve, képzettségükben adja ki illető osztály­
részüket, továbbá pályájokon — saját alapjából — segíti, 
végre magát a kis földbirtokot egynek hagyja kezébe, 
annak t. i. a kinek legtöbb hajlama van arra, hogy mezei 
gazdává képeztesse, és gazdává tegye — maga után.

S itt tekintetbe veendő azon körülmény, hogy az 
ipar terén kisebb töke, kevesebb befektetés vagy beru­
házás. aránylag nagyobb jövedelmet ad, és azt biztosab­
ban adja, mint a földbirtok. Épen azért kell az egyiknek 
pályája jövedelmezÖsegét tekintve, a másiknak osztály­
részében a földbirtoknak megfelelő nagynak lennie; a ki 
pedig tiszti vagy hivatali állása után évenként 1500— 
2000 frtot, vagy az iparos ugyan annyi évi tiszta hasz­
not szerezhet, — az e pályára lett neveltetése fejében 
jokora darab földről mondhat le az osztályban.

Epen helyén van itt figyelembe ajánlani azt is, 
hogy a családok ne egyoldalulsg egy térre, egy, pályára 
neveljek gyermekeiket ; hanem egyiket erie, más kát 
arra ; igy egyes ágai állal bizlositlalik az egész család 
leiele is ; sőt azon meghocsálhallan hibaha sem e.snek 
a szülők, hogy az első egy-kél gyermeket nagy költség­
gel felnevelik, azokra kimerülve pedig mar a későbbiek 
neveltetésére nem jut költség, s félig neveltetve, ftl 
műveltséggel kényszerül otthon maradni a többi. Holott 
a szülői szeretet hozna magával, hogy arénylagns beosz­
tás mellett a neveltetésből is egyenlő rész jusson minden 

gyermeknek.

Ezen elv érvényesítését a közéletben nagy csalá- j 
dók részéről még a politikai téren is látjuk ; mert az 
erélyek ellenében a család fennállhatása végett egyik ág 
az egyik, másik ág a másik párt részére hajlik, s igy az 
eshetőségre nem koczkáztatják az egész családot.

Ugyan ezen eljárást mulatják a leggazdagabb vál­
lalkozók, a kik tőkéiket nem egy, hanem különféle válla­
latokig fektetik ; hogy ha az egyik hálátlan lesz valami 
körülmény fölmerulése miatt, s nem fizet, vagy bukik ; 
jövedelmez a másik ; mig ha együtt volna elhelyezve az 
egész töke, — úgy buknának meg, mint azok, akik elég 
eszélytelenek mindenüket egy vállalat esélyére hízni.
Ha igy a családfának egyik ága nem életre való. vagy 
csapás miatt elszárad, — azért másfelé terjeszkedve éi 

a többi, s él a törzs.
Nem kell arra semmi jós-tehetség, csupán észlelés, 

a jelen társadalmi állapotnak elfogulatlan vizsgálása, 
hogy belássuk, miszerint a mostani kisebb földbirtokos 
osztály családjai a még egyre öröklött régi irányú ne­
velés mellett, az ősi állapothoz való merev ragaszkodás, 
ez általi lenyügöztetésből ki nem bontakozhatás, ezért 
való pangás, a felül kerekedő sok oldalú műveltséggel, 
s megélhetési kellékekkel bíró elemek áramlata es az 
ezek által hozott fényűzés miatt, néhány évtized alatt 
legnagyobb részben elpusztulnak ; helyüket más elem 
mások foglalják el; egészen újak emelkednek fel a nép 
— s az iparos, a most úgynevezett „polgári“ osztályból, 
minthogy a társadalmi viszonyok a művelődés állal eze­
ket emelik, a politikai vívmányok pedig felszabadnák, 
minden közös lérre utat nyitottak nekiek is ; továbbá ök 
igy, és már tökére dolgoznak — legalább gyermekeik 
neveltetését illetőleg, mig a kis földbirtokosok nem akar­
nak minden jövedelmező téri elfoglalni, hanem csak egy 
téren s elszigetelten óhajtanak mozogni, és csak lökéből 
(földbirtökjeinek legtöbb gyei mekükkel együtt, mai pedig 
a ki tőkéjét fogyasztja, vagy gyermekeinek nem bizto­
san jövedelmező, vagy csak anyagi és mindég csak 
kisebb tőkét adhat : az megbukik, annak gyermekei 

megbuknak.
Tehát nagyon itt van az ideje, hogy saját fennáll- 

hatasukról és gyermekeik jövője biztosításáról méltó 
aggodalommal gondoskodjanak úgy kis mint nagy 
földbirtokosaink. Mire nézve gyermekeik nevelésének 
irányát meg kell változtatniok, valamint átalakítotok az 

eddigi szokásos háztartást is.
(Folyt, köv.)

Hazai közügyek.
A magyar udv. fSkanctdlár ö exlja elnöki levelet 

intézett az újonnan kinevezett főispánokhoz, melyben a 
fökanczellár első föladatának tekinti a függő közjogi 
kérdések akkenti megoldásának előkészítését, hogy ha­
zánk alkotmányos és történelmi jogai a birodalom letevel 

I és hatalmi állásával öszhangzásba hozassanak s annak az 
örökös tartományokkal a pragmatics sanclioban gyöke- 

1 rezö kapcsolata a jogok, kötelmek és érdekek kölcsönös 
I méltánylása, a fenálló viszonyok komoly mérlegelése s a 

testvéri szeretet kötelekéi áltál mindinkább megszilar- 
dittaseék. Ismeri feladata nehézségét, melyet csak az 
enyhít, hogy az alaki es anyagi törvényesség teljes visz- 
szaállitása különben is csak tó. vényhozás, utón leven 
eszközölhető, reméli, hogy a nemzet a kormányhoz bi- 

I zalmas csatlakozása áltál az országgyűlési tárgyalások 
mielőbbi nyugalmas megkezdését lehetővé teenrii.

Ezen elvből kifolyólag — folytatja a leirat - jol- 
I lehet a rendszeriiányzal változása a becsületes es köte­

leinek pontosan megfelelő tisztviselők elbocsátására 
indokul nem szolgálhat, másrészt meg is különös súlyt 
kell fektetni arra, hogy oly tisztviselők, kik kellő ke-
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nem érdemelnek, vagy kik hivatalaikat részrehajlatlan 
pártatlansággal nem kezelik, a közönség bizalmát bíró 
alkalmas egyének által helyettesittessenek, kiknek min­
den egyéb tekinteteken felülemelkedett hazafiságától 
bizton elvárhatni véli, hogy a jelen válságos időben a 
közérdeket az alkalmazás alakszerűségének alárendelni, 
a e miatt szolgálataikat a kormánytól, s a rend áldásai 
után sovárgó közönségtől megtagadni nem fogják.

A leirathoz a megyei kormányzat főelveit szabá­
lyozó általánoz közigazgatási és ügykezelési pontozatok 
vannak csatolva, melyeket a Helytartótanács megválto­
zott hatásköre igényel, s melyek szerint a tőispán a 
megyei kormányzat és közigazgatási ügyvezetés élén 
állva, közvetlenül a Helytartótanácsnak van alárendelve.

E pontozatok szerint a főispán köteles a közcsend 
és biztonság fentartásáról s esetleges helyreállításáról 
gondoskodni, — a személyes biztonságot törvényellenes 
megtámadások ellen oltalmazni. — a megye szellemi és 
anyagi jóllétét, az ipar és kereskedelem fejlődését lehe­
tőleg előmozdítani, s e végből különösen az egészségi 
és tanügyek czélszcrű kezelése, s a közlekedési eszkö­
zök jó karban tartása felelt őrködni, — alárendelt tiszt­
viselőit tevékenységre és a közönség bizalmát megnyerő 
szabályos, higgadt és tapintatos eljárásra serkenteni, a 
köznyugalom és testvériség kötelékeinek lazításra ve­
zethető fondorlatokat megzabolázni, szóval a gondjaira 
bízott megyét az erély és mérséklet kellő párosításával 
kormányozni és felsőbb intézkedést igénylő, vagy más 
közérdekű eseményekről az illető felsőbb hatóságnak 
jelentést tenni. Szükség esetén katonai segélyt is követel­
het, a megyei törvény- és árvaszék, a börtön-es adóügy 
mind gondjaira hizvák. Addig, mig a megyék rendézese 
iránt törvényhozás utján intézkedés fog tétethetni, a 
főispán a megürült tiszti állomásokat helyettesitöleg tölti 
be, csupán az első alispáni állomás helyettesítése esetén 
tartozván a kinevezendő egyén iránt a tárnok felsőbb 
megerősítését előzőleg kikérni.

Az országgyűlés kihirdetése után végre a követ- 
választások alaki megindítására nézve külön utasításokat 

fognak venni a töispéuok.
A fennebbi kdriratot a „Wanderer“ szabadelvű 

becs, lap - világos könnyen érthető iratnaa jellemzi.
A monarchia érdekeinek azon szerencsés egyesü­

lése van kifejezve benne, mely egyedül kepes a függő­
ben levő alkotmányos kérdést kielégítő megoldásra jut-

A magyar főispánok — mond a „XV anderer 
nem közönséges értelemben vett hivatalnokok, hanem 
független férfiak, kik csak oly kormányt támogatnak, 
melynek elveivel átalánosságban egyet értenek. Ezért 
kellett Majláth cancellárnak a programra általános váz­
latát tudatni velők. Czélja : „Magyarország alkotmányos 
es történelmi jogait öszhangzásba hozni a monarchia 
fennállásával es hatalmi állásával.“ Ezen feladat végre­
hajtásának módját szorosan nem határozza meg s ez nem 
is lehetett. De csaknem minden mondatban benne log- 
lallalih, hogy a megoldást csak alkotmányos utón akarja.

A legnehvzebbik kérdés, melyről a cancellárnak 
szólania kellett, kétségtelenül a megyek kérdésé volt. 
Mi (a Wanderer) készséggel nyitók meg hasábjainkat 
azon magyar hazafiaknak, kik a megyék helyreállítását 
kívánják, s bevalljuk nyíltan, hogy sok lalalo orvét hoz­
lak fel melyek ' ellen elméletben legkevesebb kifogás 
sem lehel. De elméletben helyes és a magyar törvény 
betűivel egyező volt az is, a mit a megyék ezelőtt négy 
évvel tőnek. Jelent«g eey csoport oly dolog áll fenn Ma­
gyarországon, a mi az ország alkotmánya értelmében 
törvénytelen, s melyek legális érvényét a meg-y;knek 
tagadni nemcsak jogos lenne, hanem kötelességük is, 
ha állásukat helyesen fogják fel. De h.sz.-e valaki komo­
lyan, hogy a magyar udvari canceilár kepes lenne ki­
eszközölni » legfelsőbb szentesítést a megyek helyreál­
lítására, valameddig kezesség nincs nyújtva arra hogy 
a megyék az ö jogaikat nem oly módón fogjak használni.
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hogy legalább pillanatilag hntározottan artsanuK az ösz-
izes birodalom érdekeinek ? .

Ily garantia pedig csak abban ,enne található ha 
az országgyűlés már oly határozatot bozandott okép a 
pénzügyet illetőleg, mely szerint a mostam állapotok 
mindaddig megtartatnak, mig alkotmányos [lton meg nem 
változtatják. Többet mondunk puszta gyamlnsna mid n 
írjuk, hogy a magyar kormányferflak mindent el lógnak 
követni, hogy az országgyűlést i'y határozatra birjak.
Addig pedig nem áll hatalmukban a megyék visszahe­
lyezése, s lehetetlent nem kell kívánni tolok Máj oth ur 
csak gyöngéden érinthető e pontot körleveleken. De jó­
zanul nézve a dolgot, mindenki megszavazza neki az m- 
demnitást. midőn a megyék visszaállítás -I jelen pillanat­
ban be nem tölthető kívánságnak nyílvámt|a. Hu az oi 
megye közül csak egyik követ is el ballépést, kérdésbe 
volna téve az egész mü, s ilyest nem ki\állhat, a ki meg- 
gondolja, minő bajos volt a dolgot csuk odáig is vinni,

Teljesen igazolt pedig az ország abbeli kívánaté, 
hoay azon elemek, melyeket az előbbi rendszer jobbak 
hiányában alkalmazott, ne legyenek befolyással a megyek 
vezetésére s nevezetesen a választásokra, s a cancellár
szivére köti a főispánoknak, hogy a megyeket ily ele­
mektől megtisztítsák. A körlevél ezen részé ketsi gkivül 
jó hatással lesz Magyarot szágon. Mert a megyek vissza­
állítását — mint tudva van — nem annyira azért sür­
gették hogy azok mindjárt élvezzék politikai jogaikat, 
hiszen’* régi megye 184# óta nincs is meg. s az uj me­
gye politikai körét az országgyűlés Iol'I« meghatározni 
hanem mivel az Uayek vezetését nem akarják oly ferfia 
kezében látni, kik állásukat csak annak köszönhetik, 
hogy sok más jobb és hozzáértőbb ember nem talalá 
lelkiismeretével megférőnek, hogy az alkotmányéi enes 
provisnriumnak szolgáljon. Ha a főispánoknak s.kerbl 
ezen elemek ellávoztntásn, kevésbé lajdalmas 1' » az » 
kényszerűéit haladék, melyet a megyek helyrealhlasa 
szenved, kivált mintán a cancellár elvileg az országgal 
egyetért, s az önkormányzást a magyar alkotmány leg- 
becsesebb kincsének mondja.

Az unghmegyei takarékpénztór-rószvény-egylet

bánatok tanyája; e fürdőhöz a testvériség szívélyes ér­
zelmei annak vidékéhez kegyeletei v.ss.aemlékezések

kÖtVe A búvár lélek vajmi sok becses kincsesei tulál- 
koznnd itt. az előkornak dicső magasztos példányai az 
utókor számárai de ne tovább az áradattal, maradjunk a 
néma kegyeletnél, merrhabár mindenha csak a nemzet, 
dicsőség nemos önérzetével mvrenghetenk el az 
dékhez kötött történeti emlékek nagyságánál, úgy érez­
zük mégis, miszerint unnak egész hü képet idézve vt»z- 
sza, fájdalomtelt kebellel kellene itt, mint oly sok helyt 
feljajdulnunk : infanduml . . . Es mindezek daczára ön­
kénytelenül kell megállanunk egy pontnál, melynek ein- 
léke magával ragadja lelkünket.Agf«rdö,őlköJzel órányira fekvő Zboró vára rom­
jai azok, melyekhez a történeti emlekeket becsülő für­
dői vendégek - lengyelek egyaránt mint magyarok - 
emelkedett érzelmekkel szoktak évenkint elzarándokolni.

Zboró! honnan n Rákócziak két legnagyobb feje­
delme l-sö OyBrgy és 2-dik Ferenc, ezen aláírással : 
„Datum in castro nostro Zboró sub centum tilus intéz­
ték felhívásaikat híveikhez, hol t-sö R. Ferencz 1670- 
ben kétszáz föur s annyi nemessel gyülésezett, hol az 
enmagát száműzött höslelkü fejedelem meg egyszer s 
utoljára tartá pihenőjét, örök búcsút veendő annyit zak­
latott imádott hazájától! Zboró vára, e történet, emlékű 
hely nincs többé... leromboltatott az 1715-ben a nap
leáldoztávali ámde minden egyes köve oltár, mely elölt
» hü polgár vallásos kegyelettel borul le es ott meg a 
történetivé vált 100 hars mintegy 80 darabja bánatos es 
minis annyira becses emlékei a számkivetett nagyság­
nak!. . . Szóval fürdő s vidéke, egyrészt festői regenyel 
oldalról díszítve, másrészt történeti becsre gazdag.

Honnan mégis, hogy midőn imez érdekességei 
mellett, elismert gyógyhatásánál fogva hivatva lelt vo na 
e fürdő az első rangnak színvonalán állam r hazában : 
utóbbi időkben évtizedeken ál csaknem parlagon hevert t 
Nem feladatunk vizsgálni mellékes indokait, de vissza­
emlékezve azon apáról fiúra hagyományként szállott el­
beszélésekre, mily szép számmal s válogatott larsasagban 
szokták csak három évtized elölt is meglátogatni szom­
széd barátaink ezen honosainktól is azon időben lénye- 

felkarolt fürdői, utánna egy pillantás e kel nemzet 
ami s anyagi életére, utolsó időkben oly nyomasztó-

sen
SZi

(Folytatás.)
A gondnokról.

97. §.
A uondnok az igazgató rendes helyeltese. tavo Je­

tében vagy akadályoztatásában minden jogát gyakorolja ; 
egyébaránt a nagy és igazgató választmány minden gyű­
lésében üléssel és szavazattal bir.

Az intézet minden kóltséue csak az. ó utalványára
fizettetik ki.

98. §.
Az intézet minden jogügye. akár mint felperes 

akár mint alperes lép föl azokban az intézet, minden 
illetékes bíróság elébe a gondnok neve alatt vitetik és 
döntetik el; ennélfogva az általa ily esetekre nézve az 
egyleti ügyész részére kiállított meghatalmaz vány na k 
mindenütt teljes jog érvényes hatálya van.

99. 8 . , ..
Az intézet igazgatója és gondnoka, miglen e hiva­

talt viselik a takarékpénztári pénzek haszonvételétől 
kizárva vannak, s kölcsönökre nézve az intézettel, adó­
sokul, viszonyba lépniök nem szabad soha.

A napibiztosról.
100. §.

A nagy választmány tagjainak, a mennyiben nin­
csenek az igazgató választmányban, kötelességük, hogy 

i közülük egy-egy betűrendben, naponként felváltva, az 
üzleti órák alatt a hivatal helyiségeiben mint választ­
mányi biztos jelen legyen, s a hivi laloskodás fölött 
őrködjék.

101. S.
Minden választmányi biztosnak, az öt illető napon, 

minden betéteti könyvecskét, a naponként bejött és ki­
fizetett pénzek jegyzékét, valamint minden egyéb elő­
forduló üzleti okmányokat aláírnia a kézi pénztárt napon­
ként herekesztenie, az összes készletet a pénztárnok 
által magának elébe számláltalnia, és azt a pénztár kul­
csával (41. § ) s a hivatalos pecséttel együtt, melyet ö 
vesz őrizet alá utódának átszolgáltalnia kell; a napltöz- 
ben benyújtott folyamodványokat neki kell átnéznie, a 
benyújtás keltével ellátnia, s azokat melyek tárgyalása 
el nem halasztható, választmányi ülés egybehivása vé­
gett az igazgatónak megküldenie.

102,.<L
A napibizlos különösen tiszti foglalkozása, egy 

külön hivatali utasításban van megírva, melynek pontos 
megtartására mindenikök kötelezletik.

(Folyt, köv.)

B,írtfai fürdő 1865 augusztusban.
Bártfa! ezen zamatos fenyvesekkel koszoruzotl, 

fokonként magasabbra nyúló hegvlánczolattal övedzett 
kies fekvésű fürdő édes hazánk határszélén, kapcsolat­
ban sz' Imszéd Lengyelországgal, úgy tűnik fel a magyar 
ember elkének. mint egy vé gzetszerü találkozási helye 
az egy rokonbnráti érzelembe olvartl két testvérnemzet 
gyermekeinek. És valamint a történelem lapjai a kölcsö­
nös dicsőség s viszontagság napjairól tanúskodnak, e 
fürdő volt fennállása első pereseitől a közös örömek s

íinillllll a «■» ------------- i I J l
lag haló eseményekre, és nem fogunk csalódni, na 
kölcsönös visszavonulás lényeges okait e gyászos for­
rásnál keresendjük. Igen — a bánat — enyhítő szóra­
kozást, resignatio - a nemesb élveket buzgó ima valtá 
fel. Az 1861-diki rövid életű alkotmányos atalakulas 
újabb lendületet adott e fürdőnek s habár napja annak 
csakhamar leáldozott, — lengyel és magyar a viszont­
látás örömei, egymásba s a gondviselésbe veteti biza­
lommal azóta többször szorilottak barati kezeket. A 
évi idény ismét nemes ízlésű társaságot gyűjtött egybe.
És ha nemzeti életünknek újabb roménynyel kecsegtető 
legközelebbi mozzanatai talán részben szerepeltek ez 
érdekben ; ha azon, a gyengélkedőkre mindenek felett 
meggyőzőié« haló érvek, hogy kél nevezetes orvosi te­
kintély : Chyzer KoméI Bártfa városa főorvosa, arad. 
tag. Novak Antal hírneves zempléni főorvos nem csak 
pártolnk. hanem kitűnő bizonyítványokat is mulattak be 
a világnak e fürdő hathatós sikeréről, tngadhallanul lö- 
tényezökhént szerepellek e fürdő felkarolásánál, neinke* 
vésbbé ajánlatossá teve azt az uj tulajdonosoknak min­
den igényekre figyelő, a fürdő kéjeimét s kényelmet 
meglepően előmozdító gondoskodása. Dessewffy Albert 
(a nehéz napokban dicsőén kimúlt magyar tábornok éi- 
demteljes testvére) és a lelkes Bánóék azok, kik ez idő 
szerint a fürdő kezelésével foglalkozván, eszközlék azt, 
hogy ki ezelőtt csak pár evvel tanúja volt azon nehéz 
vajúdásoknak, melylyel uj életét megkezdi, kénytelen 
bevallani, hogy az minden tekinletben a legkedvezőbb 
elhaladásnak örvend.

Gáncsot keresni emberi természetien fekszik, 
azért lehelnek itt is eltérő vélemények, azonban mi nyu­
godtan hivatkozunk a többség méltányos ítéletére, meg­
lévőn győződve, hogy annak nézeteit tolmácsoltuk. Es 
valóban, midőn úgy tapasztaltuk, hogy a lakások na­
gyobbrészt újból átalakítva, tisztaság s kényelem tekin­
tetében kielégítők, és mégis, főleg aránylag más fürdők­
höz elég jutányosak, csaknem minden egyes la kas ma- 
gánlurdővel ellátva, közfürdők elég számmal, jól rende­
zett zuhany, az ellá'ás szigorú ellenörltödés melleit min­
den eddiginél jobb; joggal hiszszük mondhatni, hogy 
az eddigihez hasonló pontosság s figyelem, hozzá egy 
kis áldozatkészség az elődök által teljesen elhanyagolt 
fenyvesek közti sétautak rendezésénél és rövid időre 
alig lesz kívánni való e fürdőben ; egy van, mire nézve 
a közóhajtást fejezzük ki, midőn tisztelő figyelmeztetés­
sel fordulunk az illetőkhöz, a lürr'öből Bártfa városába 
vezető ul nem a legjobb állapotban. Nines szeren­
csénk (ismerni az e részbeni intézőket, de h.i igaz, mit 
nem egészen alaptalan forrásból menténk, hogy Erd'ódy 
gróf részéről a legnemesb készséggel felajánlva minden 
és Bártfa városa ez idő szerinti hatósága szükkeblüségén 
törik meg e parányi áldozailal, sok jótékonysággal ősz■ 
szekölöll közérdekű ügy végrehajtása ? úgy e fürdői 
közönség a nemes gróf iránti elismeréssel egyrészt, nem 
a leghálásh érzéssel kisérendi másrészt az illető városi 
hatóság emlékét.

A társas-életet illelö'eg a közel vidékiéi gyak-ri 
kirándulásuk, a fenyvesek uditő sétái, a zempléni uj ma­
gyarok jól rendezett zenekara, érdekes társasjátékok, 
s eddigelé négy tánezestély, mindmegannyi clemények 
a nemesb szórakozási kedvelő vendégek számára.

A társas éleiben uralkodó szellemre nézve neme­
sen fesztelen s barátságos, tesivérileg bizalmas volt n*.

Nem szokásunk hímet várni, undorral néztük min. 
dig azon lömjénezést. mely az üres. érléknélkuli rang, 
méltóság, tekintély előtt szolgailag szokott meggörbedni, 
hol azonban benső becsesei, valódi erényekkel találko­
zunk az igazság érdekében S/ivesen adózunk elismeré­
sünkkel. Lelkünk fő törvényei közzé tartozik : tisztelet 
a hölgyeknek I Alig mondhntánk el azt valaha illetéke­
sebben egy egész társaságról, mint ez úttal a fürdőben. 
Az asszony! kellem, az elméssóg, tanulság és mindenek- 
fülelt a honleáiiji érzelmek képviselői gyülekeztek in 
szomszéd Lengyelország és édes hazánk különböző ré­
szeiből Bájos, valódi festői jelenet volt az ifjú R e v 
grófné, tavasz szépségének fenségében. Magyar anyától 
született két nemes hon leánya I midőn örömmel tapasz­
taltuk hogy édes hazánk nyelvén hajlón társalog, meg 
vagyunk győződve, hogy höslelkü testvéreihez híven 
oltárt emelend keblében hazájának. Itt voltak : hegyal­
jai vendégünk Tretter, s az eredetileg magyar szárma­
zású Horváth ügyvéd urak kedves, jeles csa ádjaik, s 
többen, kik egyenként leikeink emlékkönyvében becses 
helyt föglalandnak. Azonban álljunk meg tisztelettel egy 
oltár előtt, itt volt annak egyik éke Los Ágost gróf ma­
gasztos érzelmű veje. Midőn ezelőtt 3 évvel volt szeren­
csénk e fürdőben üdvözölni a nemes grófnőt, úgy tűni 
fel előttünk gyászba borult testvérei élén, mint az öz­
vegy fátyoléban burkolt haza szenvedéseinek apostoli 
hirdetője; azóta, mily fájó események! a hazafias tisz­
telet cultusával Udvözlénk hazájának mindig hü leányál. 
Fokozza tisztelőiünket azon vonzó körülmény, miszerint 
a magyar nemzet iránti előszeretetből, magáévá tévén 
anyanyelvűnket, valamint magyar társalgása, úgy azál­
tal, hogy jelcsb költőink nőm egy müvét ismeri, sok ma­
gyar hölgyet képes megszégyeníteni. Es e szellemi em­
léken kívül, a rokonérzelem egy újabb bizonyítványával 
ajándékoz« meg ez évben saját és honosai részéről a 
magyart. Az 1862 dik évben itt .c'özö lengyelek egye­
teme. szives fogadtatása viszonzásául egy vallásos em­
lékkel határozta örökíteni a testvériség szent frigyét 
Mária képe az „Patrona Hungáriáé, Regina Poloniae“ 
aláírással. A lelkes grófné személyesen hozta s adta ál 
e képet a fürdői szentegyháznak, hol az őriztetni fog 
Ünneplés felszenteltetése eddigelé nem történt, — bír­
juk szavát a fötiszielendő lelkész urnák, hogy a; még 
ezen idény alatt történend. Azonban Unnepiesitök már 
azt lelkűinkben ; birtoklata drága lesz előttünk, mint be­
cses azoknak emléke, kiktől azt nyerők, s kiknek a Iá 
volból is meleg érzelmeinkkel adózunk. Kérésünk jelen 
levő képviselőikhez : ha visszatérnek szép de szeren­
csétlen hazájukba, mnnd|ák el, hogy annyi barátot szá­
mol az közlünk, hány valódi magyar van e honban, hogy 
c nemzet fiai soha sem feledendik azon szívélyes kap­
csolatot, melynek annyi meghaló jeleneteivel találkozunk 
a történelemben.

(Vége köv )
V. Gy
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Újdonságok.
__ Abaujmegye főispánja méltóságáé gróf Péchy

i Manó ur ma fogja elfoglalni distes hivatalát
— ünghmegye augusztus 31-én örömünnepet ült. 

Waldstein János gróf ö méltósága a felső-magyarorszá­
gi vasútvonal ügyében az nap szerencséltetvén megyé­
jét magas látogatásával, a kis Ünghmegye lelkes fiai ál 
tál oly ünnepélyes fogadtatásban részesült, a mind ő 
méltóságát, kihez e megye valódi önzetlen s benső tisz­
telettel s szeretettel ragaszkodik, méltán megillető. - 
Ezen díszes ünnepély leírása csak tegnap érkezvénbe 
bár mennyire sajnáljuk is, kénytelenek voltunk a jövó 

számra halasztani annak közlését.
* A kassai színház igazgatója Latabár Endre már 

bemutatta társulata névsorát a színházi választmánynak 
— s mint értesülünk — az általa megszerzett tagok ki­
vétel nélkül elfogadtatlak. Jelesebb nötagjai ezen társu­
latnak : Nagy Lujza, a kassai színházi közönség régi 
kedvencze, s átalátian elismert kitűnő tehetségű színmű­
vésznő, Mindszenti Cornelia, kit különösen az operet­
tekre valódi nyereménynek lehűltünk. Philippovicsné 
Szentgyörgyiné, Hajnal Hermin, Takács Emes. Férfiak 
Temesvári első hős szerelmes, Takács Adám, Krasznai, 
Prielle Péter, Bercsényi, Kovácsi, Horváth Vincze, Su^ 
yyörgyi stli stb. A társulat jövő októberhó 10-én fogj" 
megkezdeni előadásait, s addig a színpad előnyös válto­
záson megy keresztül, nevezetesen ; a sülyesztö gép6*1 
berakatnak s a régi görcsös deszkázatot ujjal váltják föl

* A kassai polgári lóvöldében f. hó 3-án történt 
ezéllövészet alkalmával a legjobb lövő egy igen derék 

erdélyi fajta sötétszürke színű s fekete szarvú 142 fon­
tos kost kapott jutalmul. Ezen kost Seiler vendéglős vet­
te Jászón, s vasárnap délután felkoszoruzva zeneszó 

mellett vitette a városon keresztül a lövöldébe

* Kassán a világhírű s hasonlithatlan (?) orosi- 
lánszeliditőnok az 5 afrikai oroszlánok egyike f. hó 4-án 

a kezét jól megsebesítette.
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• Kualán u múlt napok egyikén egy temetés ul- 
ui\al néhány jó harat kegyeletből énekszóval akart

^búcsúzni a sokak állal megslratott halottól, mit azon- 

6 gl ,||etö ág. hitvallású lelkész ur, azon okból, hogy 
'"é szándék nála elölegesen be nem jelenteteti, megtil- 
* |t a jelenvollak ezen eljárást nem helyeselték. (Bek.)

• A Kassa varos nagy utczáján végig folyó Cser-
mely.nek igen kellemetlen s az egészségre káros hatást
m #kur|5 kigőzölgése van, minek oka a tisztátalanság

Hén az illető t hatóság figyelmét aligha el fogja mel-
“ ' (BekUldelelt.)
lózni.

e felsii-Dobszáii (Abaujmegyej folyó hó l-en nagy 
IbZ volt. A kárt 10000 forintra mondják, melyhői nem 

S(,k volt biztosítva.
• A BBolond Miska* legutóbbi számában a többi

sikerült élezek közt ezt írja Abaujnak :
„Abaujnak nagyon 
Nehezek már 1 ducii,
A föispánságtó!
Fölmentem önt Láncty.

Majlath György.“

• S.-a.-Ujhelyben f. hé 3-án esti 11 óra tájban lüz 
támadván, a város egy része egészen leégett. A vesze­
ss elem másnap délig folytonosan dühöngött.

• A pest-losonczi-beszterczebányai vasút és Sz - 
jstván köszénhánya-társulat folyamodványt átnyújtó 
küldöttség 31-kén fogadtatott ö Felsége által. A küldött­
séget gr. Forgách Antal vezette, kinek ezen vállalat 
ismert balsorsa javítására ezélzó kérelmére ó Felsége 
körülbelül úgy válaszolt, hogy sajnálattal értesült azon 
viszonyok felől, melyek e szép reményre jogosított pesl- 
iosonczi vaspálya ügyét kifejlésében megakasztották. E 
fennakadás okai. a vállalat lehető segélyezése és a föl­
tételek iránt, melyek alatt ez foganatosítható lenne, tár­
gyalások lesznek megindítva, melyek siettető előterjesz­

tését uralkodói főgondjai közé számítja.

• Bártfa, September 3-án. A múlt éjjel nagy 
elemi csapás érte városunkat. Tizenegy óra s 30 percz- 
kor tűz ütött ki a belvárosi zárdaulczában, még pedig 
annak nyugati során. A pusztító elem rövid idő alatt 
nagy tért foglalt el. Éjfélkor már nyolez ház állott teljes 
lángban, s a tűz továbbterjedésének csakis egy magasé 
kőfal s az által vettetett gat, hogy a szomszéd házak 
fedele leveretett. Miután a leégett házak közhelsó falai

ltják fái 
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fából voltuk . akva s nem bírtak kőboltozottul : a tűz az 
egyes szobákba s lakosztályokba is terjedt el, s itt majd­
nem reggelig dühöngött, mindent megemésztvén mit 
előtalált. - A tűz gyors terjedése miatt az illető lakos­
ság, daczár” a gyorsan érkezeit tetemes segítségnek, 
mégsem menthetett meg mindent, s igy bútor, ruha. ga­
bona, nagy mennyiségű zsir s hasonlókban igen nagy 
kórt szenvedett. Szivszaggató volt sok szegény ember­
nek jajgatása, ki összes vagyonát veszté el. Az oltó sze­
rek jó állapotban találtattak, de nem elegendő mennyi­
ségben ; a mi nélkül azonban pangauia kellett működé­
sűknek, t. i. víz az első időben csak kis mértékben állott 
rendelkezésre, miglen feltöretvén a vízvezeték egyik 
csatornája, mely a zárda utezán vonul végig, a szüksé­
ges bőségü vízzel elláttathattak a szivattyúk. A lakosság 
nagy erélyt fejtett ki az oltásnál; de hiányzott a rend, 
— s igy összhangzatos és sikeres működés nem igen 
volt látható, A leégett nyolez ház közöl hétnek tetőzete 

első magyar általános biztosító társaságnál voltaz „-----
biztosítva, — de a nyolezadik ház, mely a ferenezrendi 
zárda tulajdona, épen nem volt biztosítva, E tűzvésznek 
egy emberélet is esett áldozatul. Egy nő t. i. már telje­
sen égő házából a lángokon keresztül az utczára rohan­
ván. ruhája meggyuladt s testét, névszerint fejet s kezeit 
rutul összeégette. Az utezán rögtön leszakították róla a 
ruhát s eloltották az égést, azután pedig olaj s gyapotba 
burkolták a szerencsétlent; a sérülés azonban oly nagy 
hogy a szegény nyomorult alig fog meg néhány óráig 
élhetni. Néhány nappal ezelőtt egy kis gyermek is közel 
érvén a tűzhelyhez, ruhája lángra lobbant, minek követ­
keztében a nyert tetemes sebesü'ések miatt rövid idő 

múlva meg is halt. r. I.
_ Egy értelmes fiatal ember, kinek igen szerény 

igényei vannak, mint nevelő vagy Írnok alkalmazást ke­
res. Bővebb felvilágosítás a szerkesztési irodában sze­

rezhető.

Vegyes hírek
— Az erdélyi országgyűlést ee y be hívó ejedelmi 

levél — mint a lapok Írjak — f. hó 2-án terjesztetett 
fel legfelsőbb aláírás végett. E szerint november 15-re 
lenne kilátásba helyezve az erdélyi országgyules egy-
behivása. , , _

— Az első magyar ált. biztosító tarsasag II. főosz­
tályának augusztus havi kimutatása 201 db halálesetre

szóló kötvénynyel biztosiitatott 392,500 ft. 93 db élet­
ben fizetendő kötvénynyel biztosíttatott 78,0(>oft. Ezüst­
ben i 1,500 Irt Összesen 482,060 forint. Arany 6,500

darab. , ,,
— Szegeden az ott működő színtársulat igazgató­

jának a szoignliiró meghagyta, hogy nemzelies irányú 
színdarabot elő ne merészeljen adni.

— A debreczeni piaczon oly olcsó a görög dinnye, 
hogy százát 4 - ’> forinton is lehet kapni. — A horto­
bágyi pusztán it szárazság igen nagy, s az olt élő állatok 
kivált a szarvasmarhák, ha az idő csőre nem fordul, rövid 
idő alatt éhséget szenvednek

* A sokat szenvedett Táncsics Mihály, bír szerint

kegyelmet fog nyerni.
* Kőrösmezőről írják, hogy juliushó 26-án a déli 

órákban, a Lazesesena telepilvény fölötti Buben nevű 
hegyen, továbbá a Sztebna telepilvény melletti Bilej 
ébreszt nevű helyen közönséges jégeső mellett, mindkét 
helyen 5—6 darab 60—80 fontos jég hullott le, melyek 
ágyúgolyókként a földbe fúródtak. Ezen óriási jégdara­
bok egymás mellett zuhantak le, s a légben haladások 
alkalmával úgy tűntek fel, mint valamely sebesen repülő 
„agy fehér madarak. Ezen jegek még negyed nap sem 
olvadtak el. Az ugyanekkor északról és délről, mond­
hatni egyszerre elönyomull vészfelhőkböl alázubogott 
jég, a merre csak elvonult, mindent letarolt, elpusztított

* Talált kincsek. Alvinczen a napokban valaki egy 
vakondtúrás: pillantott meg, melynek tetején egy huszas 
nagyságú ezUstpénzt talált. Megjegyezte e helyet, s este 
__állítólagosán— egy három vékás faedényben húsza­
sokra, tallérokra és aranyokra akadt, melyek nagy része 
Mária Terézia idejéből való. A föld tulajdonosnöje, b. 
Inczédi Horváth Mihályné, most törvényes lépéseket tön 
i találó ellen.

— Titkos találkozás. A milánói „Pungolo“ egy hírt 
közöl, mely. ha alapos volna, fontossággal bírna a jelen 
körülmények közöli. E lap szerint azon idő alatt, midőn 
III. Napoleon császár váratlanul Sveiczba rándult, Viktor 
Bniánuel is eltűnt pár napra vadász kastélyából, s ezen 
idő alatt a két uralkodó között beszélgetés tárgya a ró­
mai kérdés volt; egyszersmind azt is állítják, hogy egy 
bizalmas közbenjáró V . . . . tábornok, tartja fenn a két 
uralkodó közti folytonos közlekedést. Fontos megállapo­
dások történtek, a melyekbe a szent atya is be volna
avatva. , .,

* A szent István ünnep Fiúméban a legnagyobb 
aendbe n folyt le. Minthogy a hatóság, mint tudva van, 
megtilt« a magy. király megünneplését, a város népségé 
a legnagyobb csend által mégis megünnepelte, s a pol­
gárok nagyobb része, e napon kivonult Fiúméból. A 
rendőrség a megelőző napon 19-én, mintha forradalom 
kitörése küszöbén álltak volna, fegyver alatt tarta a vá­
rosi rendörcsapatokat, örcsapatok jártak fel es ala az 
utczákon, a egy zászlóalj katona ás fél üteg ágyú volt 
kirendelve. 

í®.

A magyar királyi nemes testörsereg.
(Elbeszélés) *)

(Folytatás.)
Mindezen primaplánáknak (számvevő, hadirnok, 

orvos, trombitás, porkoláb) nevezett közegei a teatörse- 
regnek Pozsonyban még nem lévén felállítva, hogy a ki­
rályné rendeletére Bécsbe felérkezlek, a német gárdá­

tól voltak eleibe vezényelve, hogy a gárda egész pom­
pájával, egész törzsével jöhessen az udvar elibe, ekkép 

történt, hogy az, azután úgy is hagyatott.
Hétköznapi öltözete,
Huszárosán volt szabva ;
Párducznélkül fövegjébe,
Kimaradt a vitorla.

Azt nkará testőrei,
Tábornoki ruhába;
Ingyen lássák színpadait,
Az önpallérozásra.

Színház nevű öltözete 
Szürke frakk, fehér gombbal;

Német kalap a fövegje 
Kakastollu forgóval.

Károly barátom, majd el is feledtem neked meg­
mondani, hogy igaz biz a, hogy a gárda első felállításé

*) Szerző ezen elbeszélést nem beszély alakjában 
idván be, pályázatra nem bocsátja. 8,erl1,

„ál ezoffokat, később felfürtőzölt, utoljára pedig rövidre 

nyírott hajat viselt.
Azt olvasd el már most öregem, Mária Therézia 

alatt, hogy folyt a gárda sorsa ?
Nincsen Udvösb e világon,
A nép szeretetinél,
Fejedelem jó kormányon,
Népei hüséginél.

Karöltve jár mindenfelé,
A nép derék királylyal,
Büszke magyar eddigelé,
Mátyás igazságával.

Testörségünk felálltával,
Úgy volt sorsunk akkoron.
Hogy Mária Theréziával,
Anyánk ült volt a trónon.

Úgy nézte volt a népeit,
Mint saját szülötteit;
Magyarország nemzeteit,
Szerette mint gyermekit.

Hire meg lesz, mig egy magyar,
Fennmarad a földgömbön,
Nem törüli semmi agyar,
Szeretetét keblünkön.

Édesgette, dicsérgette,
Szatya fattya gárdáit;
Néphüsége, szeretető 
Emlék neki adtáit.

József, Lipót főherczeget,
Gárdáját vezényleni;
Hadgyakorló vezérekül,
Ktildé oda képződni.

Dicsőség volt kormányzata,
A történet irta meg,
Emlékszik rá minden gárda,

A jó isten áldja meg.

Mennyi szegény hu magyarnak,
Nyitotta meg lépcsőjét,
Alapiul gárdájának,
Fényesen jövendőjét.

Ez igen természetesen úgy is volt, mert Mária 
Therézia alapította a magyar gárdát, szólt közbe tiszte- 
letes uram, de igen kiváncsi vagyok Jósef korszakára :

Bölcs József a fejedelem,
Bölcsek a nézetei ;
A nagyszerű terveiben,
Bölcsek intézvényei.

Életének korszakával,
Ébredeztek eszméi;
Dicső léte halálával,
Sírba dőltek tervei.

A magasztos Hirarchia,
Megemlékszik ö reá;
Máskép képzett szép Hunnia,
Oszlott rögtön ö reá.

Korszakában teslörinket,
Futárokul használta ;
Utazgatni küldé őket 
Egész Európába.

Útjaikon mindent látni.
Kelle nekik gondosan;
A látottat följegyezni,
Művelésűi pontosan.

(Folyt, köv.)



n

GAZDASÁG és ÜZLRT.
£ana, sept. 6-án. Igen népes hetivásárunk van, 

de az életára egyátalában nem akar növekedni, alig 
nehány krajczár kulömbség ; temérdek gyümölcs, min­
denféle van, s elég olcsó.

Eperjes, September 4-én. Búza köblönkint 5 Irt. 
80 kr.—5 frt. Rozs 4 Irt. - kr.-3 Irt. 60 kr. Tengeri 
4 frt. - kr. — 3 frt. 60 kr. Árpa 2 frt 20 kr.—2 frt.
— kr. Zab 1 frt. 80 kr. —I frt 60 kr. Kása 7 frt. 20kr. 
6 ft. 60. Borsó 6 ft. 40.—6 ft. — Lencse 7 ft. 50. —7 ft.
— kr. Bab 7 frt. 60 kr.— 7 frt. — kr. Örlött dara 9 frt. 

60 kr.-- 9 frt. Tatárka 6 frt. 40 kr.—6 frt. Burgonya

1 fi. 44. Aszuszilva 9 ft. 40. Szesz itczónkinl (magyar 
itcze abroncs alatt 30 fokú) 21 kr. Marhahús fontonkint 
i2 kr. Bornyuhus 10 kr. Sertéshús 18kr. Vaj itczénkint 
40 kr. Zsir 50 kr. Szalona font. 40 kr. N.-Sárosi liszt­
láng mázsánkint 10 frt. Zsemlyeliszt 8 frt, Középkenyér- 

liszt 6 frt, Rozs középkenyérliszt 2 frt. 50

Bécsi börze September 5-röl.

Becs 1865 sept,

Sorshúzás.
2-án : SS)

5% Moiallique • • Ö8.25
Nemzeti kölcsön 72.8:,
Rnnkrérivériy 775.-.
Hitolintézüli részvény 173.20
I or.do ni............................................. 169.50
Fztlst............................................ • 167.50
Arnny ............................................. 5.17

Megjf.on

csütörtöki

hl

9, ««•
Legközelebbi húzás szeptember 13-án.

Hivatalos értesítő.
1558. t. k. sz. 67(2)3

Hirdetmény.
Abaujmegye törvényszéke által ezen­

nel közhírré tétetik, mikép gróf Fny Ist­
ván csődtömegének szántói lakos Alter 
Simon kétezer pengőforint és járulékai 
iránti perben fennebb említett alperesnél 
biróilag lefoglalt és összesen 3650 o. é. 
írtra megbecsült s Szántó községben te­
lekkönyvi 106. számú Ívben foglalt ingat­
lanaira megtartandó bírói árverés meg­
rendeltetvén, annak foganatosítására 
1865-dik évi szeptember 29-dik napja 
mint első, és 1865-dik évi október 27-ik 
napjának mindenkor reggeli 9 órája mint 
második határidő a helyszínére oly kije­
lentéssel tűzetik ki, hogy ezen birtok az 
első árverésen annak becsárán alól el nem 
fog adatni, és hogy az árverési feltételek, 
valamint a telekkönyv és becs azon ideig 
bármikor a törvényszéki irodában megte­
kinthetők.

Kelt Kassán 1865. évi julius 6-án tar­
tott megyei törvényszék üléséből.

Vlárífy Károly,
alelnök.

Hirdetmény.
Tudomására esett ezen kapitányi hiva­

talnak, hogy egy némely házak belsejében 
a legnagyobb tisztátalanság uralg, miután 
a trágyagödrök és árnyékszékek időről 
időre kellőleg ki nem tisztitatván mocsok­
kal annyira inegtelvék, hogy az túlárad­
ván, nem csak a tulajdon háztelket elisza- 
polja, de a szomszédtelkckbe is átszi­
várog.

Ezen az egésségi rendőri szabályok 
kai ellentétben álló gondatlanság továbbra 
tűrhető nem lévén, az illető háztulajdono­
sok ezennel hivatalosan felszólitutnak, 
miszerint ezen akadályokat olt a bel 
azok létező?k távolítsák el, mivel 14 
napok leforgása után hivatalos ház- 
vizsgalatok tartatni, az illetők pedig kik 
ezen rendeletet tekintetbe nein veendik, 
a törvény szigora ala vonatni fognak, egy­
úttal pedig a tisztítás a késedelmesé ház­
tulajdonos költségére hivatalból elrendel­
tetni fog.

Hasonlóképen szigorúan liltatik a tisz­
tátalan folyadékoknak a trágyagödrökről 
istállókból slb. a nyilvános ulczákra, lefo­
lyóárkok és utczai csatornákba leendő 
vezetése.

Továbbá építéseknél a köhuliadek vagy 
kiásott föld, a legrövidebb idő és legfel­
jebb 8 napok alatt eltávolitandó. mert ez 
által a közlekedés gátoltatik, esős idóhen 
pedig sár és pocséták keletkeznek, mi, 
mint a tisztasági szabványokkal egybe 
nem feröleg hasonlóan hatóságilag meg­
rovatni és előrebocsájtandó megintés után 
nem teljesítés esetében az eltávolítás az 
illetők költségére foganatosíttatni, a pénz­
összeg pedig közigazgatási végrehajtás 
utján beszedetni fog

A köhuliadek szarsz tragya söpredék 
és föld lerakatási helyéül kijelölve van az 
alkülvárosl az országút hosszá ha in széna es 
sertés piacz továbbá a fa es desz- 
kapiacz melletti, keletnek a közkórodán 
túli, végre az Eisenmeyer féle ház mögött, 
lévő nyugoti térség, azon megjegyzéssel 
azonban,hogy a köhulladék, trágya söpre­
dék nem rakásban hagyandó, hanem oly - 
formán szétszólandó, hogy a meglevő 
mélyedések kitöltessenek, illetőleg ki­
egyenlítessenek. 74

Kelt Kassán aug. 31. 1865,
Kassa város kapitányi hivatalától.

Magán hirdetések.
Árverési hirdetmény.

Abauj-Szántó mezővárosa és Marczin- 
falva egyesitett községekben biróilag 
arányosítva öszvesiletj, — és igy az illető 
birtokosok tulajdonához tartozó korcsinál- 
tatási jognak árverés utján leendő 1866, 
év január 1-töl számítandó három évrei 
kibérlése ezennel köztudomásra hozatik 
azzal, — miszerint ezen árverés f. é. ur- 
toherhó 4-ik napján délelőtti 9 órakor 
Szántón az uradalmi major épületben fog 
megtartatni

Az árverés megkezdése elölt részt 
venni szándékozók ezen bérleti tárgy egy 
évi bére kikiáltási árnak, — vagyis 7000 
o. é. frtnak 10%-ját bánat pénz gyanánt 
tartoznak ezen árverés megtartásával meg­
bízott, — s felkért alólirolt főszgbiró ur­
nák kezeihez letenni, — valamint igazolni 
azt, — hogy az árverési feltételek 4-ik 
pontjában megirt biztosítékot elfogadha­
tóig nyújtani képesek.

Ezen bérlottárgy iránt zárt írásbeli 
ajánlatok is ellátva a mondott 10% bánat 
pénzzel, — az árverés megkezdéséig alól 
Írott által elfogadtatnak. — A kibérlés! 
fcitetelék hivatalos órákban alólirt i'őszg- 
birónál Szántón, vagy Kassán Szent-Léleky 
Gyula szántói uradalmi ügyvédnél meg­
tekinthetők.

Kell Szántón aug. 31. 1865.
Péczely János s. k.

77(1)3 árveréssel megbízott Ibszgbiró.
Az. írásbeli ajánlat mintája.

Alúlirt ezennel kotelezöleg kijelenteni, 
hogy az illető birtokosok tulajdonához 
tartozó Abauj-Szántó mezővárosa, és Mar- 
czinfalva egyesitett községekben biróilag 
arányosítva öszvesitett korcsmáltatási jo­
got, a közzétett hirdetmény, és a meg­
állapított, valamint általain Osinert feltételek 
mellett kibérelni szándékozom, és ajánla­
tom elfogadtatása esetére évi bérképpen 
■ . . frt . . . kr. o.é. fizetésére magamat 
kötelezem.

Kivel: haszonbéri ajánlat Abauj-Szántó 
mezővárosa és Marczinfalva egyesitelt 
községekben öszvesitett és arányosított 
korcsmaltalási jogra nézve

Árverési hirdetés.
Abauj-szánlói uradalom részéről ezen ■ 

ne! közludomásra hozalik, miszerint tu­
lajdonához tartozó következő javadalmak 
és jogok fognak árveres utján kibéreltelni:

1. Szántói vásári vám és helypénzi jog, 
árverési határnap Szántón f. év októberhó 
3-dik napjának reggeli órája az uradalmi 
majorban, bérleti idő 1866-dik év jauuár 
1-sö napjától három év, kikiáltási ár egy 
évre 250 o. é. frt.

2. Szántói mészárszéki épület és hoz­
zátartozó jog, árverési határnap Szántón, 
f, év októberhó 3-dik napjának reggeli 9 
órája az uradalmi majorban, bérleti idő 
1866-dik év január 1-sö napjától 3 év, 
kikiáltási ár 1 évre 90 o. é. frt.

3. Simái és baskoi korcsmáltatási jogok, 
korcsmái épületek, baskói vízi malom es 
simái szölödézma, árverési hatarnap Szán­
tón f. év. októberbe 3-dik napjanak reg­
geli 9 órája az uradalmi lakban, bérleti 
idő 1866-dik év január 1 - sö napjától 3 
év. kikiáltási ár egy évre 50(1 o. é. frt,

4. Erdö-horvathi korcsmáltatási jog és 
korcsmái epulelek, árv. határnap Szántón 
f. év október 3-dik napjának reggeli 9 
órája az urasági lakban, bérleti idő 1866. 
év január I sö napjaiéi 3 ev, kikiáltási ai 
egy övi e 840 <> e Irt.

3. Erdö-horválhi mészárszék! épüli l 
es hozzátartozó jog, árverési határnap 
Szántón f ev októberbe 3-dik napjának 
reggeli 9 óraja az urasági lakban, bérleti 
idő 1866-dik év január l-ső napjától 3 
év, kikiáltási ár egy évre 70 o. é frt.

6. Erdő—llorváthi helységében levő két-
kövü vizi malom, árverési határnap Szán­
tón f. év októberhó 3-dik napjának reg­
geli 9 órája az urasági lakban, bérleti idő 
1866-dik év január 1-sö napjától 3 év, 
kikiáltási ár egy évre 500 o. é. frt.

Az árverés megkezdése előtt a reszl- 
venni szándékozók a bérlettárgy kikiáltá­
si árának 10%-ját bánatpénz gyanánt az 
árverés megtartásával megbízót! Szent- 
Léleky Gyula uradalmi ügyvéd kezeihez 
letenni, valamin! a feltételekben megirt 
biztosíték képessége iránt magokat elfo­
gadhatóig igazolni tartoznak. Ezen ber- 
íettárgyak iránt zárt írásbeli ajánlatok is, 
ellátva 10% bánatpénzzel az árverés el­
kezdése idejéig Szent-Léleky Gyula ügy­
véd által elfogadtatnak, A kibérlést felté­
telek Szántón az uradalmi tiszttartónál és 
Kassán Szent-Léleky Gyula ügyvédnél 
megtekinthetők

Kelt Kassán augusztus 10-én 1865.
Az Írásbeli ajánlat mintája.

Alólirt ezennel kötelezőig kijelentem, 
hogy az abauj-szántói uradalom tulajdo­
nához tartozó (a tárgy megnevezése) az 
általam ösmert és az uradalom által meg­
állapított feltélolek mellett kibérelni szán­
dékozom, és ajánlatom elfogadtatása ese­
tére évi bérképen • ■ . Irt. . . kr. o. é. fi­
zetésére magamat kötelezem.

Kívül.
Haszonbéri ajánlat Abauj-Szántó uia- 

dalom tulajdonához tartozó (bérlettárgyat 
illetőleg.)

Szent-Léleky Gyula,
76( 1)3 uradalmi ügyvéd.

Figyelmeztetésül a szülékhez.
Alólirt a t. ez. szüléket tisztelettel ér­

tesíti, hogy a kegyesrendiek vezetése 
alatt levő kis-szebem al-gymnasiumban 
október elején mind a négy osztály meg 
fogván nyílni, tanuiónövendékekel kész 
egész ellátásra elfogadni évi 300 o. e. Irt. 
díj mellett, melyből 100 Irt a felügyelő 
tanárra esik. A franozia nyelv es rajzla- 
nitásérl külön díj jár. A tannyelv kizáró­
lag a magyar Kis-Szehen szeptember 
4-én 1865. 73(1)3

Váraily Móricz,

Nyelvtanitási hirdetmény,
Alólirt tisztelettel jelenti a t. ez. hely­

beli éá vidéki közönségnek, hogy ezentúl I 
is, azaz f. év októbertől kezdve a francia 
beszédben mind a tanuló ifjaknak, mind 
felserdült kisasszonyoknak, háznál vagy ! 
házon kívül és pedig délelőtti és délutáni 
órákban magánoktatást adand. Azonkívül 
a német nyelv és fogalmazás, 
szerinti gilárjáték és velejáró énekkisél 
rőtben tanítást nyújt.

Továbbá alólirt a t. ez. vidéki szülőket 
tudósítja, miszerint kívánna egynéhány 
kosztos tanítványt felvenni s minden el­
látáson kívül a német vagy franozia nyelv 
tanításában és ha kivántalnék, az iskolai j 
tantárgyak átismétlésében részesíteni. — 
Lakása Kaposi utcza 712 sz. Bloch Samu I 
házában. Unghvárt szepí. 5 1865,

Smelcz Vilmos,
71(1)3 franczia-német nyelvtanitó

Köztudomásul tétetik, miképon Sáros- 
megyében kebelezett Bolyár községében
e folyó 1865-dik évi szeptemberhó 12-én 
kél ló, kél ökör, három borjas telién, kél 
2% éves üsző és 80 darab finom birkájuk 
önkéntes árverés utján el fog adatni. A 
venni szándékozók bővebb tudósítást kap­
hatnak Forgácsutczán Onczay Ede köz­
ös váltó ügyvédnél. 72

Quirsfeld károlynál
Kassán.

Hirdetés.

kegy.-r. házfönók s gymn igazg.

iló bank Osztrákhonra

BECSBEN

„ícrkenztiS

Giergl István
kártya - raktára

Főinéltóságu gróf Srhúnhorn munkácsi 
és sz.-miklósi uradalmaiban folyó évben 
termelt tölgy- és bikkinakk jövő márcziul 
végéig terjedő kihasználása szeptemberiig 
18-án, délelölt tartandó nyilvános árve­
rés utján, az uradalmi főtisztség irodájá­
ban bérbeadatik. 78(1)2
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tagjainak kölcsönösségére alapítva.
A társulat biztosit

szarvasmarhát, lovakat, öszvéreket és szamarakat
minden veszteségek ellen, 

melyek a) bármily dögrész,
b) egyes (sporadische) nyavalyák,
c) rögtöni balesetekből származnak

Minden részletes tvddsitás adására, vagy biztosítási szerződések eszközlésé’'' 
aján kozik :

a főügynökség Kassán forgácsutcza 106. sz. a.,
valamint minden vidéki ügynökök, varosokban es helységekben, a hol a bank inog 
nincS eléggé képviselve, előnyös feltételek alatt állíttatnak fel, s e végett az illetők 
íentnevezetl főugynokséghez forduljanak. 69(2);l

61(3)3
Werfer Károly khnyvynomdája Kairón.

Alólirultnak van szerencséje ezennel közhírré lenni, miszerint egészségi ni 
lapota lekinteleből indíttatva érezte maga! az itt helyben 12 éven állal fennállóit

bank-, váltó-, bizományi,'
irodáját

folyó évi augusztushó l-ső napjától bezárni
Egyszersmind szives kötelességének tartja ez alkalommal forró és Őszinte 

köszönetét nyilvánítani azon tapasztalt nagymértékű bizalomért, inelylyel öt a t ez. 
közönség Üzlete tartama alatt megajándékozni kegyes volt.

K..„„ Moll József Károly-
mint Moll János Farkas ezég tulajdonosa.
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